CORREGAO NAO OFICIAL DO PROFMAT/ENA-2019

1-Sel éolado e A é a area de um tridngulo equilatero, entdo é correto afirmar
que:

a) A e | sdo grandezas diretamente proporcionais

b) A e I sdo grandezas diretamente proporcionais

c) A e | sdo grandezas Inversamente proporcionais

d) A? e | sdo grandezas inversamente proporcionais

e) A% e I? sao grandezas inversamente proporcionais

Resolucgao:

A area do triangulo equilatero é dada por:

I3
4

A

Portanto, 4 e [? sdo grandezas diretamente proporcionais.

Alternativa (b).
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2 — Na figura, estdo representadas as engrenagens A, B e C, que possuem,
respectivamente, 60, 45 e 90 dentes cada uma. Quantas voltas completas dara a

Ry 2
engrenagem A se a engrenagem C der 4 voltas completas e mais = de volta?

Q0 T 0
N N N e N
©O©oo~NOO,M

D

Resolucgao:

O numero de voltas (n) e o nimero de dentes (d) da engrenagem sdo grandezas
inversamente proporcionais. Assim,

14
nAdA:anB:nch:>nA'60:45'90:>6nA:?'9$nA:7

Alternativa (c).
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3 — Qual a soma dos valores de k € R para os quais a equagao

k r
x2—4+x+2
nao possui solucao real?
a)0
b) 1
c)2
d)3
e)d
Resolugado:
k N 1 0o k +x—2_0:’x+k—2_
x2—4 x+2 x2—4 x2—-4 x2—4

Podemos observar que:

1
k=0 ——=0> eER
x4+ 2 Ax

1
k=4>= —2:0:>§£|xE]R

Portanto, a soma dos valores de k é 4.

Alternativa (e).
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4 — Quantas raizes reais possui a equagdo 3 + V3 + x* = x*?

o0 oTo
AWN 2O

)
)
)
)
)

[{)

Resolugado:
Trata-se de uma equacao irracional.
3+3+xt=x2>3+x*=x2-3, CE:x?-3>0&x%>3
Elevando ambos os membros ao quadrado, teremos:
3+xt=x*—6x2+9>x2=1

Este resultado n3o satisfaz a condic3o de existéncia (x? > 3), portanto n3o existe
solugao real.

Alternativa (a).
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5 — Considere as assergdes abaixo e a relagdo proposta entre elas.
| — A soma e o produto das raizes da equac&o 2x* + 5x + 2 = 0 sdo —5 e 2
respectivamente.

PORQUE

Il — Se s e p séo, respectivamente, a soma e o produto das raizes da equagao
ax*+bx+c=0,coma,b,ceER ea+0,enthos=—-bep =rc.

A respeito dessas asser¢des, assinale a opgéo correta.
a) As assergoes | e |l sdo proposigdes verdadeiras, e a Il € uma justificativa da |
b) As assergdes | e Il sdo proposigdes verdadeiras, mas a Il ndo € uma justificativa

correta da |
c) A assercgado | € uma proposigao verdadeira, e a Il € uma proposigéo falsa.

d) A assercgédo | € uma proposicao falsa, e a Il € uma proposi¢ao verdadeira.
e) As assercdes | e |l sdo proposigoes falsas.

Resolucgao:

Pelas relagdes de Girard:

b c
S = —— p —_——
a’ a
Portanto, as duas asserc¢des sao falsas.
Alternativa (e).
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6 — Que numero inteiro pode ser escrito como

J19 + 6v10 — /19 — 6V10 ?

agc‘m
~No ok w

D

Resolugao:
Seja

n=\/19+6\/1_0—\/19—6\/1_0
Assim,

n? = 19+6\/1_0—2\/(19+6\/1_0)(19—6\/1_0)+19—6\/1_0

n?=38-2v361-360=>n2=36=>n=6

Alternativa (d).
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7 — Na figura abaixo, o semicirculo de centro O é tangente a hipotenusa BC e ao

cateto AC do triangulo retangulo ABC. Se BD = 2 e AC = 12, determine o raio do
semicirculo.

b)

7
V13

HlN
w

Resolucgao:

CD =AC =12, AB? = BC? — AC? =14%? — 12?2 =52 = AB = 2V13

AB BD 2VJ13 2 12
ABAC~ABDO) > —===—=>—=—->71r=—
AC DO 12 r V13

Alternativa (c).
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8 — A hipotenusa de um triangulo retangulo isosceles T;, cujos catetos medem [, € o
cateto de um triangulo retangulo isosceles T,. A hipotenusa de T, € o cateto de um
triangulo retangulo isdsceles T;, cuja hipotenusa € o cateto do triangulo retangulo
isosceles T, e assim por diante. O valor de [ que torna a medida da hipotenusa de
T100 igual a 250 é:

vz
a) V2 b) 1 c)% d) 2 e) 2V2

Resolucdo:
2 3 4 n
PG: (hy = WZ,hy = 1(V2) by = I(V2) by = 1(V2) ", o by = 1(¥2)")
Onde h; é a medida da hipotenusa de T;. Assim,
hyoo = 1(V2) " =250 = 1250 =250 = | = 1

Alternativa (b).
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9 — Dois carros partem da cidade A para a cidade B pela mesma estrada, cujo trecho
entre A e B mede 120 km. O primeiro carro parte as 10h com velocidade constante
de 60 km/h e o segundo carro sai as 10h10 com velocidade constante de 80 km/h. A
que horas o segundo carro alcangara o primeiro?

a) 10h30min

b) 10h40min
c) 10h50min
d) 11h10min
)

e) 11h20min

Resolugao:

Acionando o crondmetro no momento da partida do carro A, o carro B parte no
instante 10/60 hora do cron6metro. Logo, os carros vao se encontrar em t, quando:

10 1
80-(t9—5)=60-te:’4-3-(te—g)=3-3-te=>3te=2=>te=40min

Logo, o segundo carro encontrara o primeiro as 10h40min.

Alternativa (b).
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10 — O grafico abaixo mostra o progresso de um corredor, em uma corrida de 6km
de extensao.

duracao da corrida
60min

= t . .
Costuma-se chamar de pace a razao o onde t € o tempo, em minutos, que um

corredor leva para percorrer uma distancia d, em quildmetros. Desta forma,
considerando a corrida representada pelo grafico acima, é correto afirmar que

a) o pace do corredor foi maior nos 15 primeiros minutos do que na corrida inteira.
b) o pace do corredor foi menor nos 15 ultimos minutos do que na corrida inteira.
c) o pace do corredor foi menor nos ultimos 30 minutos do que na corrida inteira.

d) o pace do corredor foi menor nos 3 primeiros quildmetros do que na corrida inteira
e) o pace do corredor foi menor nos 3 ultimos quildmetros do que na corrida inteira.

Resolucgdo:
15 60
pace(0 — 3 km) =3 = 5 < pace(0 — 6 km) =% = 10

Alternativa (d).
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11 — O quadrado central da figura abaixo tem seus lados inferior e superior
alinhados com os quadrados da esquerda e da direita, respectivamente. O lado
superior do quadrado da esquerda esta alinhado com o lado inferior do quadrado da

direita.

Sabendo que a area do quadrado central € igual a 9 e que os quadrados possuem
lados de medidas distintas, a area do quadrilatero destacado € um

a) numero par

b) quadrado perfeito

C) numero primo

d) mdltiplo de 5

e) cubo perfeito

Resolucdo:

Sejam m e n as medidas respectivas dos lados dos quadrados da esquerda e da direita.
A area do quadrilatero destacado é soma das areas de dois triangulos de base comum
medindo m + n + 3 = 6, e alturas medindo respectivamente (3 —m) e (3 — n).

Logo,

6(3—m) N 6(3—n)

= —_m—-n) = —3)=9 =32
> > 3(6-m—n)=3(6-3)=9=3

Area =

Alternativa (b).
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12 — Dado n € Z, com n > 1, para quantos valores inteiros de m a equagéao

nao possui solucdes reais?
a)dn —1

b) 4n

c)dn+1

d) 4n + 2

e) infinitos valores

Resolugado:

CHmx+mn=0

A<O0=>m?—4mn<0=>m(m—-4n)<0=>0<m<4n

Logo,

Alternativa (a).

me€{1,2,3,..,4n — 1}

www.doraci.com.br

12/30

Profmat/ENA-2019



13 — Na figura abaixo temos um circulo inscrito em um losango cujos vértices sdo os
pontos médios dos lados de um retangulo, cuja base tem o dobro da altura. A razao
entre a area preenchida de preto e a area listrada € dada por:

,

AN

a) == b) == c)2—2 d1-= e)>—1

Resolucdo:

Para os trés triangulos retangulos destacados, a razao entre os catetos é de 1: 2.

Seja r a medida do raio do circulo e m a medida do cateto menor do tridngulo maior. O

cateto maior mede 2m, e hipotenusa, pelo Teorema de Pitagoras, mede m\/5. Por
uma das rela¢cGes métricas do tridngulo retangulo,

4m?
r-mV5=m-2m = r? ==
A razdo R é dada por:
4m?
_4m2—r2n_4m2— T . T
B 4m? B 4m? B 5

Alternativa (d).
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14 — denomina-se terno pitagoérico um trio (a, b, ¢) de numeros inteiros positivos tais
que satisfazem a expressdo a? + b? = ¢ se (x + 2,2x,5vx ) € um terno pitagdrico,
entdo x é

a) multiplo de 5

b) primo

c) divisivel por 3

d) divisivel por 7

e) par

Resposta:

(5vx)" = (x + 2)2 + (2x)? = 252 = 2% + 4 + 4 + 4x? = 52 —21x + 4 = 0

1
x=§ ou x =4, xXEN=>x=4

Alternativa (e).
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15 — na figura, ABCD é um quadrado. Além disso, AG ¢é paralelo a CH, BF ¢é paralelo

a DE, FC = 2.DF e DH =2.AH. A area do quadrilatero IJKL, que possui como
vértices os pontos de interse¢do dos segmentos AG, CH, BF e DE, representa que

fracdo da area do quadrado ABCD?

D u F 2u
6v g
L /
2U .
3v
I
/
H1 { 3v
J
u
6v
A E
1 1 1 1
Resolucgao:

Seja 3u a medida do lado de ABCD. Assim, DF = AH = lue FC = DH = 2u.

Seja 9v a medida do segmento IC. Assim, IL = 3v,LC = 6v e HI = KG = 4v.

Aplicando o Teorema de Pitdgoras no triangulo CDH, temos:

u
(13v)* = (2w + (3w)* = 13%v? = 13u* = v = = = AJKL) = 75 A(ABCD)

Alternativa (c).
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16 — Considere dois tridngulos isésceles ABC e DEF de mesma area, nao
congruentes e tais que AB = AC = DE = DF. Podemos afirmar que se BC < EF,

~ ~ _ BC . ‘o L
entao a razao = entre as bases desses dois triangulos é igual a:

) sen A
1+cosA

) sen A
1-cosA

) 1-cosA
1+cosA

) Cos A
1+Sen A

) cos A
1-sen A -m T T T <

Resolucdo:

Sm_———-

Como EBC é um tridngulo inscrito num semicirculo, entdo EBC é retangulo reto em B.
A é angulo externo de DEF em relacdo ao vértice D, entdo A = 2E. Logo,

BC . A 1 —cosA (1 — cos A)(l + cos A) 1 —cos?A sin A
— =tg=-= — = ~ = ~ = —
EF 2 1+ cosA (1 + cos A)2 (1 + cos A)2 1+ cosA

Alternativa (a).
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17 — a figura abaixo representa um pentagono regular, duas de suas diagonais e um
segmento ligando um de seus vértices ao ponto médio do lado oposto a este vértice.
Quantos tridangulos isdsceles aparecem na figura?

a)3 b) 5

Resolucdo:

Sdo triangulos isdsceles:
1-ABP
2 —AEP
3-BCD
4 - CDE
5-CPD
6 — CBP
7 —DEP

Alternativa (d).
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18 — Um triangulo retangulo ABC, possui hipotenusa BC de medida 6cm. A maior
area possivel, em cm?, para ABC é

a)9

b) V83

) V87

C
d) 10
)12

]

Resolugao:

Fixando a base BC (didametro do circulo), para que se tenha a maior area de ABC, a
posicdo do vértice A deve ser a que produz a maior altura h, possivel. Isto se da

guando ABC for isésceles. Portanto,

BC-h BC 6 6-3
2“, ha=7=E=3=>A(ABC)=T=>A(ABC)=9cm2

S

A(ABC) =

Alternativa (a).
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19 — Adotando V3 ~ 1,7 e v2 ~ 1,4 e sabendo que o segmento AC ¢ dividido pelo
ponto D na razdo de 2 para 1, com AD > DC, podemos afirmar, com base nas
informacdes contidas na figura que representa a vista frontal de uma casa, que a

largura FG da casa, em metros, é aproximadamente igual a

F
a) 11 b) 12 e) 13 d) 14 e) 15
Resolucgao:
. __ 2 1,4
AD =DE =AE-—=51—=3,6 m
2 2
DC D__D1+2A_C3AC15A_C54
a0 2 2 7D 2 36 A m

)

5,4 _
:tg300:>=E :>BCE9,5m
BC 3

Sl g+

FG=BC+DE=FG=95+36=FG=13m

Alternativa (c).
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20 — Quantos numeros pares com quatro algarismos distintos existem?
a) 1848
b) 2230
c) 2268
d) 2296
e) 2520

Resolugado:
n = (e 0) + (k5% 2) + (k%% 4) + (%% 6) + (%% 8)
n=9-8-7+8-8-7+8-8-7+8-8-7+8-8-7=41-56 =2296

Alternativa (d).
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21 — Os triangulos ABC e AMP da figura abaixo sdo semelhantes e os lados MP e
BC n&o sao paralelos.

B

E sempre correto afirmar que:
a) os triangulos ABC e BPC sdo semelhantes
b) os tridangulos BPC e BMP sao semelhantes
c) os angulos AMP e ABP sao suplementares
d) os angulos ABC e MPC sao suplementares
e) os angulos MPB e MBP sdo congruentes

Resolucgao:

B C

m(ABC) + m(MPC) = m(APM) + m(MPC) = 180°

Alternativa (d).
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22 — Considere as sequintes afirmacdes sobre porcentagem:
| —v144% = 12%
- 3/12,5% = 50%

-3%.5% = 15%

E correto o que se afirma em
a) ll, apenas

b) | e Il, apenas

c) | e lll, apenas

d) lll, apenas

e)l, Il elll

Resolucdo:

I —V144% = /1,44 = 1,20 = 120%

11— 3/12,5% = /0,125 = 0,50 = 50%
111 — 3% - 5% = 0,03 - 0,05 = 0,0015 = 0,15%

Alternativa (a).
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23 — No més de janeiro um lojista aumentou o preco das roupas em 10% e em
fevereiro aumentou o novo prego em mais 10%. No més de margo resolveu fazer
uma liquidagao e ofereceu um desconto de 20%. Em relagdo ao prego antes dessas
trés alteracdes, podemaos afirmar que

a) houve uma diminuicao de 3,2%

b) houve um aumento de 3,2%

c¢) houve um aumento de 3,9%

d) houve uma diminui¢ao de 3,9%

€) permaneceu 0 mesmo

Resolucdo:

1+i=(1+01)(1+01)(1-0,2)=121-08=10968=i=-0,032=-32%

Alternativa (a).

www.doraci.com.br 23/30 Profmat/ENA-2019



24 — Em um estacionamento ha 5 vagas exclusivamente para carros e 7 vagas mais
estreitas exclusivamente para motos. De quantas formas é possivel estacionar 3
carros e 4 motos nessas vagas?

a) 25.200

b) 50.400

c) 52.000

d) 100.800

e) 104.000

Resolugao:
Pelo Principio Fundamental da Contagem tem-se:
n=(5-4-3)-(7-6-5-4) = 60-840 = 50400

Alternativa (b).
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25 — Uma pesquisa sobre renda familiar foi realizada com os alunos ingressantes de
um curso e mais tarde com aqueles que conseguiram conclui-lo

EGRESSOS

Mais de 5 Menos de 1
11% 13%

Ded4ab
32%

De2a3
44%

Sabendo que houve evasado durante o curso e que, ao longo deste, alguns alunos
mudaram sua faixa de renda, podemos afirmar, com base nos graficos e no fato de
que novos alunos ndo mais adentraram no curso desde entéo, que:

| — certamente houve diminuigdo no numero de alunos que recebiam mais de 5
salarios minimos do inicio para o final do curso.

Il — 12% dos alunos que recebiam de 2 a 3 salarios minimos nao concluiram o curso.

Il — é possivel que a quantidade de alunos que recebiam de 4 a 5 salarios minimos
quando concluiram o curso seja menos do que a quantidade de alunos que, quando
ingressaram, pertenciam a esta faixa etaria de renda.

E correto o que se afirma em:
a) |, apenas
b) Il, apenas
c) | e lll, apenas
d) Il e lll, apenas
)

e)l, llelll
Resolucdo:
—1s.m. 2a3s.m. 4a5s.m. +5s.m.
Ingressantes 16% 56% 13% 15%
Egressos 13% 44% 32% 11%

| — verdadeiro, pois passou de 15% para 11%.

44%
569

%
concluiram o curso.

Il — falso, pois = 0,786 = 78,6%, ou seja, 21,4% dos que ingressaram nao

IIl — verdadeiro, pois o saldrio dos alunos poderia ter mudado ao longo do curso.

Alternativa (c).
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26 — Uma prova possui 30 questbes de multipla escolha, cada questdo possui 5
itens, dentre os quais ha sempre um unico item correto. Se Jodo acertou todas as 26
questdes que sabia resolver e marcou aleatoriamente todas as que ndo sabia, qual a
€ a probabilidade de Jodo errar no maximo uma questao?

1 16 21 17 624
a) oz b) 75 €) o d) oz €) oas

Resolugado:

Trata-se de uma Distribuicao Binomial de Probabilidades. Logo:

4

=D =p =00 p=1) = (3) (%) " (j) (%)3 'g - 6;5 " 61265 - 61275

Alternativa (d).
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27 — um dado nao viciado é lancado duas vezes. Nesse contexto, 25% é a
probabilidade de

a) obter um numero par e um nimero impar, independentemente da ordem em que
acontecam.

b) obter dois nUmeros menores que 3.

c) obter dois numeros de mesma paridade( ambos pares ou ambos impares).

d) o resultado do segundo langamento ser maior que o primeiro.

e) obter dois numeros pares.

Resolucdo:
, , 1 1 1
p(par,impar) + p(impar,par) = 2 + 1-3° 50%

(1L,1) +p(1,2) +p(2,1) + (22)—11+1 1+1 1+11—1““11‘V
PR P e e = 6 66 66 66 9 °
, ] 1 1 1
p(impar,impar) + p(par,par) = 1723 50%

p(,y>x)=p,+1) +p(2,+2) + p(3,+3) + p(4,+4) + p(5,+5)

Gy )_1 5. 14,13 12 11 5+4+434241_15_
Py =X = e 6666 66 66 36 36 47
: )_1 1 1L,
plpar,par) =55 =7 =25%

Alternativa (e).
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28 — Sendo A, B, C e D pontos de coordenadas inteiras e E e F os pontos de
interse¢do dos segmentos AB e CD com as linhas horizontais da malha, podemos
afirmar que a abscissa do ponto médio G do segmento EF € dada por:

7

20 102 29 32 62

Resolucdo:

5 10 1 22
xE=?.2=_ xF=4+§'2=?

10 | 22
_xtx_7tT 5 11_25+77 102

2 2 7 5 35 35
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29 — As medias aritméticas das notas das turmas A e B sao, respectivamente, iguais
a 6 e 5. Sabendo que a turma A tem 30 alunos € a turma B tem 45 alunos, a média
aritmética das notas dos 75 alunos das turmas € igual a

a) 5,30

Resolucgao:

Pode ser resolvido diretamente por média ponderada das médias, com pesos 30 e 45:

_mAnA+mBnB_180+225_405_81_27_54
ng+ng 75 75 15 5 7

Alternativa (c).
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30 — Duas pegas distintas devem ser dispostas em um tabuleiro 6 x 6, de forma que
nao ocupem a mesma casa ou casas adjacentes, isto &, casas com um lado ou
vértice em comum. Como exemplo, a figura abaixo mostra quatro situagdes que nao

sdo0 admitidas.

B

3/ <@l

Observamos que, em cada uma das figuras acima, uma vez posicionada a pe¢a com
a coroa, as casas marcadas em cinza sao todas aquelas onde a outra peca néao

poderia estar.

De quantas formas distintas € possivel dispor as duas pecas segundo as regras
acima?

a) 520 b) 516 c) 996 d) 1032 €) 1040

Resolucdo:

Rei num dos 4 vértices do tabuleiro: 32 casas para cada vértice: 128 formas

Rei numa das 4 bordas: 30 casas para cada casa da borda: 480 formas

Rei numa das casas centrais: 27 casas para cada uma das 16 casas centrais: 432 formas
Total: 128 + 480 + 432 =560 + 480 = 1040 formas distintas.

Alternativa (e).

www.doraci.com.br 30/30 Profmat/ENA-2019



